

盛世如斯

1949.10.01—2019.10.01

郑州日报

庆祝中华人民共和国成立70周年特刊

伟哉中华

新中国成立之初的雄心壮志，贯穿于这个国家波澜壮阔的奋斗历程。70年来，伴随着历史性跨越，中国与世界关系发生深刻变化，中国前所未有地走近世界舞台中央。大道之行，天下为公。在新的时空坐标里，一个屹立于世界东方的大国，展现出更加宽广的胸襟与深厚的情怀——“中国人民不仅要自己过上好日子，还追求天下大同。”

雄心壮志冲霄汉 天下为公谋大同



塔克拉玛干沙漠边缘种下海水稻



浙江瑞安滩涂种上袁隆平海水稻



顾客在上海绿地全球商品贸易港里选购进口商品



意大利珠宝品牌将“组团”亮相第二届进博会

道路——中国探索 拓展了发展中国家走向现代化的途径

多年来，由于引入中国水稻种子和先进技术，非洲饥饿问题得以大大缓解。吃饭问题，曾经是摆在新生的人民共和国面前的一道难题。当时甚至有人断言，新中国“任何一届政府都无法解决”。70年斗转星移。如今，中国不仅解决了近14亿人的温饱问题，减少了8.5亿贫困人口，对全球减贫贡献率超过70%，还累计向近170个国家和国际组织提供了4000多亿元人民币援助。

70年间，从填不饱肚子，到用不到世界9%的耕地养活世界近20%的人口；从一穷二白、百废待兴，到成长为世界第二大经济体、对全球经济增长贡献率连年居首……时光记录着中国的强国之路，也见证着不断增长的中国贡献。从建成全世界最完整的现代工业体系，到科技创新和重大工程捷报频传；从拥有过亿市场主体，到建成世界最大的社会保障体系……任凭

国际风云变幻，中国集中精力发展自己，在诸多领域交出优异答卷。这背后是朴素的东方逻辑：“中国把自己的事情办好了，对世界而言就是贡献。”2017年12月初，北京，中国共产党与世界政党高层对话会上，来自全球近300个政党和政治组织的许多代表达成共识：找到并坚持一条适合自己的道路，即中国特色社会主义道路，是“中国奇迹”的根本所在。

机遇——中国开放 向世界提供共享发展成果的广阔平台

中美经贸摩擦一年多，一份调查“出人预料”——美中贸易全国委员会今年8月发布报告显示：97%的受访美国企业在中国市场盈利，中国仍然是大多数受访企业优先考虑的市场。今日中国，已成为名副其实的“机遇之国”——全方位的对外开放、近14亿人口的大市场、规模最大的中等收入群体，每年上亿人次的出境旅

游……遍地都是蓬勃的生机，处处充满合作的潜力。这是一份“倡议源于中国，但机会和成果属于世界”的成绩单——提出共建“一带一路”倡议6年来，已有136个国家、30个国际组织同中国签署195份合作文件。自立立人，自达达人。中国的发展得益于世界，也始终不忘回馈世界。“一个稳定、开放、繁荣的中国将

始终是世界未来发展的机遇。”一个多月后，第二届中国国际进口博览会将在上海举行。展会已吸引来自150多个国家和地区的3000多家企业报名，虽已两次扩大展览面积，仍“一位难求”。“世界需要中国，全球经济增长离不开中国的持续发展。”国际货币基金组织前总裁拉加德如此评价。

力量——中国责任 为维护世界和平与发展注入强劲动力

“中国迎来‘国庆外交季’！”进入9月，媒体敏感捕捉到中国掀起的一轮“秋季外交”高潮。殊不知，近些年，类似这样的繁忙场景在中国外交舞台上已是常态。德不孤，必有邻。70年来，从提出“一边倒”外交方针，到打造更加完善的全球伙伴关系网络，截至9月21日，中国已同179个国家建立外交关系。“朋友圈”的不断扩大，折射出中

国的国际影响力、感召力。负责任，讲道义，有担当。联合国秘书长古特雷斯有感而发：中国已成为多边主义的最重要支柱，促进世界和平与发展不可或缺、值得信赖的重要力量。在动荡不安的世界，汇聚维护和平的力量；在危机不断的世界，汇聚攻坚克难的力量；在发展失衡的世界，汇聚共同繁荣的力量。

从提出和平共处五项原则，到走和平发展道路；从建设和谐世界，到构建人类命运共同体……70年来，中国理念不断延伸，其深层次的民族积淀充分表明：无论发展到哪一步，中国都永远不称霸，永远不搞扩张。做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者——这是中国作为一个国际社会负责任大国的郑重声明。

前景——中国胸怀 引领各方 共同建设更加美好的世界

亚投行是由中国倡建、专注基础设施建设的新型多边开发银行。7月13日，随着贝宁、吉布提、卢旺达加入，这个成立仅三年多的组织，成员总数上升到100个。环顾世界，百年未有之大变局下，国际形势加速演变。单边主义、霸凌行径抬头，经济全球化遭遇逆风。6月，世界银行发布最新一期《全球经济展望》报告，将2019年全球经济增长预期下调至2.6%。“一升一降”，反映出希望与隐忧并存的世界现实，也凸显中国方案的亮色。面对“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问和“人类向何处去”的未来之问，国际社会期待听到中国声音、看到中国方案。从亚投行到“一带一路”，中国倡议、中国方案追求发展的最大公约数，也让中国未来与世界未来紧紧相连。“世界命运握在各国人民手中，人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来！”一个个因中国改变生活、改变命运的故事，生动鲜活；一个个顺应潮流、引领未来的中国理念，标注着鲜明的时代印记……为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同。站在新中国成立70周年的历史节点抚今追昔，人们不能不感慨万千——今日之中国，不仅是中国的中国，而且是世界之中国。未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成果贡献世界！

本版文图均据新华社

1949.10.01—2019.10.01



郑州日报

2019年9月30日 星期一
责编 许艳霞 谭文国 校对 孙明梅
电话 56568175 E-mail: zrbjzx@163.com

A11